Понятие личности. Представление личности в разных подходах

Подготовили:

- 🛮 Кучмарева Светлана
- 🛮 Бахарь Полина
- П Левицкая Екатерина

Научный руководитель: Брыкова А.С.

Личность — человеческий индивид как субъект социальных отношений и сознательной деятельности.



Личность характеризуется следующими признаками:

- включенность в общественные отношения;
- участие в совместной деятельности;
- развитое самосознание.

Как психологическое образование личность обладает следующими

свойствами:

- активностью;
- единством;
- устойчивостью.



В психологии личности социальное и биологическое существуют в единстве.

Психолог Константин Константинович Платонов выделял четыре подструктуры в структуре личности.

Первая подструктура <u>направленность личности</u> – совокупность устойчивых мотивов, определяющих поведение и деятельность, и относительно независимых от наличных условий ситуации. Она включает: влечения, желания, интересы, стремления, склонности, идеалы, убеждения, мировоззрение.

Эта подструктура **формируется путем воспитания.**

Вторую подструктуру составляет <u>социальный</u> <u>опыт человека</u>, проявляющийся в знаниях, умениях, навыках и привычках. Эту подструктуру иногда называют <u>индивидуальной культурой.</u>

Она формируется в процессе обучения.

Третья подструктура - <u>особенности</u> развития психических процессов (ощущения, восприятия, памяти, мышления, эмоций, воли, воображения). Эта подструктура формируется

процессе упражнений.

Четвертая подструктура— <u>биопсихические</u> <u>свойства</u> объединяет свойства темперамента, половые и возрастные свойства личности. Активность этой подструктуры **определяется основными свойствами нервной системы и мало поддаётся коррекции.**

Подструктуры организованы иерархически и находятся в соподчиненной зависимости.

На эти четыре подструктуры накладываются еще две общие подструктуры:

- 1. характер
- 2. способности

<u>Характер и способности</u> представляют собой не самостоятельные подструктуры, а общие качества личности, включающие особенности каждой из четырех иерархических подструктур.

Таким образом, <u>личность</u> – не только объект и продукт общественных отношений, но и активный субъект деятельности, общения, сознания, поскольку может оказывать определенное влияние на общество и других людей.

Человек представляет собой биопсихосоциальное существо.



Психология личности изучает личность, в первую очередь, как социальную сущность человека.

Однако существуют разные подходы к её пониманию, поскольку проблема личности имеет междисциплинарный статус.

Подходы к психологии личности.

В настоящее время сложился целый ряд подходов к пониманию личности:

- 1) биогенетический;
- 2) социогенетический;
- 3) персоногенетический.

Биогенетический подход изучает развитие человека как индивида, обладающего определенными человеческими свойствами (задатками, темпераментом, биологическим возрастом, полом, типом телосложения, нейродинамическими свойствами мозга и др.).

С точки зрения социогенетического подхода собой ЛИЧНОСТЬ представляет продукт культурно-исторического развития, поэтому подхода изучают процессы рамках данного (освоение социализации человека ролей, приобретение норм и социальных ценностных социальных установок формирование ориентаций, национального характера человека как члена определенного общества).

центре внимания персоногенетического проблемы активности, подхода стоят самосознания И творчества личности, формирования человеческого "Я", мотивов, воспитания индивидуальности характера и способностей, самореализации, поиска смысла жизни.

В рамках персоногенетического подхода выделяют следующие психологические теории.

К зарубежным теориям личности относят:

- **❖** психодинамические,
- ***** бихевиористские,
- ***** когнитивные,
- **❖** гуманистические,
- **⋄** интеракционисткие,
- **❖** экзистенциальные.

Среди отечественных теорий личности можно выделить:

- ❖ теорию А.Ф.Лазурского об экзо- и эндопсихике,
- ❖ теорию отношений B.H.Мясищева,
- ❖ теорию установки Д.Н.Узнадзе,
- ❖ диспозиционную теорию личности В.Я.Ядова,
- ❖ структуру личностиК.К.Платонова,
- <u>❖</u>теорию индивидуальности *Б.Г.Ананьева*.

Все психологические теории позволяют говорить о личности не только как об индивидуальном, но и как о типичном социальнопсихологическом явлении.



Понятие личности. Представление личности в разных подходах

Подготовили:

- 🛮 Кучмарева Светлана
- 🛮 Бахарь Полина
- П Левицкая Екатерина

Научный руководитель: Брыкова А.С.